
ŽUŽEMBERK – ZRAČNI NAPADI MED 2. SVETOVNO VOJNO 
 

 Zaradi svoje strateško pomembne lege na križišču cest v smeri Ljubljane, Novega mesta, Trebnjega in 
Kočevja je bil Žužemberk med 2. svetovno vojno bombardiran dvaindvajsetkrat. V letih od 1942 do konca 
januarja 1945 so ga bombardirali Italijani in Nemci,  1. februarja 1945 pa so ga prvič bombardirala tudi 
zavezniška letala. Zavezniki so z napadi nadaljevali skoraj vse naslednje dni do konca vojne. 
 Prvi zračni napad na Žužemberk je bil na binkoštno nedeljo, 24. 5. 1942, ko je italijansko letalo  
obstreljevalo Tomažev most, ker so skojevci na električno žico čez reko Krko obesili jugoslovansko zastavo z 
rdečo zvezdo in napisom »Smrt fašizmu – svoboda narodu«.      
 Najhujše bombardiranje Žužemberka so izvedla italijanska letala, in sicer 25. 7. 1943. Takrat je v 
središču kraja zgorelo sedem hiš, delno so bili uničeni cerkev na trgu, grad, zdravstveni dom, sodišče in tudi 
šola.  
 26. oktobra 1943 so Žužemberk prvič bombardirali Nemci. V februarju 1944 so med zračnim napadom 
s štukami uničili usnjarno ob reki Krki pod žužemberškim gradom.  Od 24. februarja do 10. marca 1944 so 
nemška letala večkrat bombardirala Žužemberk in okoliške vasi: Zafaro, Budganjo vas, Stransko vas in druga 
okoliška naselja. Nekaj dni pred veliko nočjo so 3. aprila 1944 Nemci močno bombardirali Žužemberk in 
okolico ter uničili številne hiše. Z bombardiranji so Nemci nadaljevali in po bombnem napadu 23. aprila 1944 
tudi z vojsko vdrli v Žužemberk in ga zasedli. Bombni napad nemških štuk 2. maja 1944 je najbolj prizadel 
bližnjo vas Reber, v  kateri so se takrat zadrževali partizani. Nemci so z bombardiranji nadaljevali skoraj vsak 
dan do 8. maja 1944, ko so se Nemci in domobranci iz Žužemberka umaknili v Novo mesto. 
 Zavezniki so prvič bombardirali Žužemberk 1. februarja 1945 in nato z zračnimi letalskimi napadi 
nadaljevali skoraj vsak dan do konca vojne. Z letalskimi mitraljezi in raketami so streljali po nemški in 
domobranski vojski.  
Zapisano po spominu in pričevanju Žužemberčanke Ljube Šenica. 
 
 1. februarja je 19 zavezniških letal z bombami in ognjem iz strojnic napadlo sovražno postojanko v 

Žužemberku, naslednjega dne pa so letala ponovno z raketnimi bombami obstreljevala sovražno postojanko 

v žužemberškem gradu. Istega dne je 8. brigada odbila sovražni izpad iz Stranske vasi.  

 10. februarja je zavezniško letalstvo ponovno bombardiralo Žužemberk in sovražne položaje v Stranski 

vasi. Bombardirali so tudi Kmetovo hišo, kjer sta bila domobranski in nemški štab. Hiša je bila hudo 

poškodovana. Sovražnik ni utrpel izgub, ker se je štab štiri ure prej preselil v Mrvarjevo hišo. 

 13. februarja je enajst zavezniških letal pa je ponovno obstreljevalo Stransko vas, Žužemberk, Cvibelj 

in Zafaro. 

 3. aprila je ob 15. uri trinajst zavezniških letal bombardiralo sovražnikove položaje v Stranski vasi in 

Žužemberku. 

 8. aprila je 14 zavezniških letal hudo bombardiralo Stansko vas in sovražnikove objekte v Žužemberku. 

Uničenih je bilo veliko hiš. Pogorela je tudi Lavričeva usnjarna pod gradom. Ponoči so ponovno bombardirali 

položaje v Stranski vasi. 

 Tudi 11. aprila je šestnajst zavezniških letal močno bombardiralo Žužemberk in porušilo več hiš. 

Vir: Srečko Kodre, Vstaja v mojem kraju 1945 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Vir: https://www.kamra.si/mm-elementi/bombardiranje-zuzemberka/ 

 

 

 

 

 



Na spletni povezavi si lahko ogledate nekaj dokumentov in fotografij iz zavezniškega arhiva pilota Ernesta 
Weddella, povezanih z zračnimi napadi na Žužemberk in okoliške vasi ter druge kraje v Sloveniji. Tekst je v 
slovenščini in angleščini.  
Vir: http://saafww2photographs.yolasite.com/ernest-weddell.php 
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      OO ZB za vrednote NOB Žužemberk, april 2023 
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